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Organ naţîonal-bisericesc

Abonam antuli
Un m  100 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
Ioni 110 Lei. — Pentru străinătate nn an 000 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Marul apare Marţi a «i Vinerea

Coraapondonţole
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nn se Înapoiază

Proful Insnrflunilor s Abonamentele şi inserţinnile
an ţir petit 6 Lei pentra odată, dacă se pa- să se adreseze Administraţiei ziarnlai Te- 
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit iegraful Român, Sibin, str. Mitropoliei 4i

Ce e de făcut?
Raporturile dintre Biserică şi 

stat sunt într’o fază haotică. Par
tidele politice nu şi-au f xat o  sti- 
tudine hotărâtă în chestiile biseri
ceşti : Confesiunile minoritare, mai 
svelte'caută să profite de această 
situaţie şi să se întărească în for
tăreţe puternice.

Astă primăvară un sol al 
tării a încheeat un acord cu Va
ticanul, dând forme legale unui 
aşezămât bisericesc intern, care 
funcţiona în mod ilegal. înţelegem  
Statusul catolic din Transilvania.

O confesiune minoritară a 
ţării s ’a întărit şi mai mult, dacă 
afot puternicia ei mai avea nevoe 
de confirmarea unor privilegii 
din partea Statului nostru. Con
fesiunile minoritare din patrie se 
bucură de protecţia şi de spri
jinul ei. Da, fiindcă poporul ro
mânesc e tolerant şi generos din 
instinct. Mânecând din această 
generositate şi toleranţă prover
bială, s ’a acordat sectarilor ne- 
stinjenită libertate de propagandă 
şi li se tolerează să insulte chiar 
credinţa strămoşească şi tagma 
preoţească.

Dar când se tratează de Bi
serica creştină a acestui pământ 
suntem de o atitudine ciudată.

Pe când la Bucureşti se ce
dează teren în inima capitalei pentru

o catedrală unită, ortodocşii sunt 
împiedicaţi să-şi zidească o mo
destă capelă la Blaj.

Toate îngrădirile de libertate 
sunt îngăduite şi primesc forme 
legale.

Din Biserică de stat, cum 
era mai înainte în Vechiul Regat, 
a devenit prin constituţie Bise
rică dominantă, a majorităţii lo
cuitorilor. Fiecare partid politic 
şi bărbat de stat român e liber 
să-şi spună cuvântul în trebile 
bisericeşti, după cum îl taie capul, 
pentrucă, Dragă Doamne, suntem 
un stat modern în care biserica este 
o instituţie anacronică, şi e dedată 
a fi slugă plecată, mulţumită că e 
tolerată să facă umbră pământului.

O lege pentru organizarea 
bisericii s’a dai, ce e drept, însă 
legile de azi în concepţia demo
craţiei româneşti se pot schimba 
din an în an — şi chiar fără să 
fie schimbate, nu se aplică după 
litera şi spiritul lor.

Insă această lege de organi
zare nu e totuşi o lege de expe
rimentare. Statutul organic al 
Mitropolitului Şaguna era stâlpul 
de lumină în întunericul asupririi, 
pe drumul către Canaanul Făgă- 
duinţii. Cât timp ne-am găsit în 
această fortăreaţă, Biserica naţio
nală ni-a fost cea mai scumpă 
instituţie a sufletului naţional. 
Ea a înflorit în Ardeal în vreme

ce în Vechiul Regat biserica a 
tânjit şi a îndurat umiliri dureroase.

Prin caracterul ei defensiv, 
constituţia bisericească Şaguniană 
nici azi nu este în urma vremii 
noastre.

Grăbiţii reformatori, clerici 
sau mireni nu ver putea propune 
Bisericii o lege mai bună decât 
aceasta, care în principiile ei se 
indentifică cu neamul în aspira
ţiile sale de progres moral, na
ţional şi cultural, şi are privile
giu! de a întrupa postulatele su
perioare ale democraţiei, în sen
sul cel mai nobil al cuvântului.

Fiind Biserica ortodoxă or
ganul naţional şi expresia con
ştiinţei religioase a neamului, or
ganizaţia şi libertăţile ei trebue să 
fie protejate din partea Stalului.

Ori guvernanţii, cari în loc 
să aprecieze valoarea şi impor
tanţa Bisericii noastre, socotesc  
că îngenunchind un rival temut, 
săvârşesc cea mai dezastruoasă şi 
mai nefastă operă distructivă.

Dar ce ne rămâne de făcut?
Să alergăm după partidele po

litice, care n’au grijă de Biserică 
şi de slujitorii ei?

Experienţa de zece ani şi mai 
bine ne arată că pe această cale 
nu e consult să mai umblăm.

«Prin noi înşine», şi în strânsă 
legătură cu credincioşi», cari au 
mulţi dascăli dar puţini părinţi.

Cătră tinerii
dela răscruce

Acum, când se apropie în
ceputul unui nou an academic, 
un rând întreg de tineri se chi
nuiesc cu întrebarea îo ce di
recţie să-şi îndrumeze viaţa. Mulţi 
rezolvă această întrebare — dacă 
se poate numi rezolvare şi nu
mai o mişcare externă într’o  di
recţie, fără o suficientă clarificare 
lăuntrică — luând de criteriu 
aprecierile utilitariste şi oportu
niste ale societăţii largi. Fără 
îndoială, vârsta şi neştiinţa îi face 
aproape pe toţi să conceapă 
idealist chiar şi carierele cele mai 
străine de categoria idealismului. 
Şi e dreapt că orce carieră, orce 
meserie, fie ea cât de legată de 
cele materiale, poate fi exercitată 
idealist, desinteresat, într’un nobil 
spirit de sacrificiu. Dar tinerii nu 
se gândesc numai la acest fel de 
idealism când fantazia le îmbracă 
viitoarea carieră în vestmânt aşa 
de strălucitor. Ei îşi închipue că 
specialitatea lor nu va fi numai 
tehnică a materiei, înregistrarea 
fenomenelor ce se petrec în ma
terie şi formularea lor în legi 
generale, apoi modelarea mate
riei în cadrul legilor observate; 
ei îşi închipue vag că peste 
aceasta, specialitatea lor se ridică
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Pe marginea unui 
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(Sfârşit)
Tari In credinţă, aceşti evlavioşi 

creştini n’au voit cu nici un chip să 
primească unaţia. Urmarea a fost, 
că bieţii de ei la anul Domnului 1764, 
scoşi din Tohan, cu forţa armată, si
liţi să-şi părăsească biserica cu para
clisul părintelui Bucur, la care ţineau 
aşa de mult, Iş lăsară casele, pămân
turile moştenite din moşi-strimoşi şi 
luară toiagul pribegiei. Unii din ei s’au 
risipit prin comunele vecine, alţii, — 
se zice, — ar fi mărit populaţia comu- 
munei «Tohani», din judeţul Buzău, 
iar o parié, — cum îmi spuneau bă
trânii acum 61 ani, — în număr de 
60 familii, fn majoritate olari, s’au re
tras tn o pădurice numită «Dumbravă»

pe teritorul comunei Râşnov, unde \ 
şi-au făcut bordee tn pământ.

O singură familie cu numele 
«Fiera», — după spuse bătrânilor, — 
nu s’a solidarizat cu massa populaţiei 
din Tohan, ci a rămas In comună 
primind unaţia ş i . celelalte condiţii 
impuse, pentru ceeace a şi fost bine 
remunerată, dândui-se din partea sta
tului, pe lângă ce a avut, şi alte moşii. 
Azi, după 168 de ani, fn Tohsnu!- 
vechi nu exista decât două familii cu 
numele «Fiera», (doi fraţi).

Comuna Tohan, rămasă fără lo
cuitori. s’a Impopulat In scurtă vreme, 
cu elemente de tot feiul dându-se 
fiecăruia casă şi moşie cu condiţia de 
a primi unaţia şi a se Incorpora In 
regimentul de graniţă.

Din autograful părintelui Bucur, 
reprodus mai sus, se constată, ci fn 
Tohan la anul 1761, când s’a târno- 
sit «Paradisul», m i erau 5 preot», 
anume: preotul Mihai, preotul loan, 
preotul Radu, preotul Stoica şi preo

tul Oprea. Din «ceşti 6 preoţi, — 
tot după spusele bătrânilor, — numai 
preotul Mihai şi preotul Oprea au 
însoţit şi au rămas nedespărţiţi de 
cele 60 familii, stabilite provizoriu In 
dumbrava Râşnovului, ceilalţi îşi vor 
fi căutst Ioc tn alte părţi.

In «Dumbravă» colonia de 60 
familii a petrecut până tn anul 1769, 
când oraşul Braşov, care era tn acest 
judeţ « D o m n  de pământ» (Orund 
Herr) văzând mizeria în care trăiau 
aceşti nepăstuiţi ai stăpânirei vitrege, 
— s’a î n d u p l e c a t  şi li-a cedat 
terenui din partea dreaptă şi stângă 
a râului «Turcu», la o depărtare de 
3 klm. de fostul lor sat Tohan. Aci 
au fondat un sat nou, pe care Nau 
numit < Tohannl nou», spre deosebire 
de Tohan, acum devenit vechi*. Ora-

1 In amintirea generalului Traian Mo- 
şoin, de curând răposat, locuitorii Tohanului 
non au cerut ca această comună care este 
locul de naştere a regretatului dispărut, să 
poarte numele gen. Traian  M oşoiu . R ed .

şu! Braşov Insă şi-a reţinut pentru 
sine in cele două câmpuri 32 holde, 
8 de cele «strâmbe»; 8 de cele «late» 
tn câmpul din sud; 8 de cele «lungi» 
8 tn «Rădăcini» în câmpul din jos; irei 
fânaţe «Lunca Domnului», «Locul 
morii» şi funiceiele (opt), apoi dreptul 
de cârciumărit de moară şi pescuit, 
iar pe deasupra a obligat pe noii lo
cuitori să dea tn fiecare an obişnuita 
decimă (dijmă) din zece clăi de bu
cate una oraşului; să dea ajutor la 
facerea fânului şi la repararea ca
nalului morii, ori de câte-ori ar cere 
trebuinţa. In mijlocul comunii şi-a 
zidit o casă mare cu alte supraedifi- 
cate, împrejmuite cu o grădină de 
pomi şi alta de legumi, iar tn faţa 
acestora, peste drum, o şuri mare, 
tn care strângea «dijma». Toate ace
stea tn timpul din urmă oraşul ie-a 
pus In vânzare prin licitaţie aşa, că 
casa cu supraedificatele şi cu ambele 
grădini !e»a cumpărat biserica ]noa-



2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 58
la ceva cu mult mai înalt, cu 
mult mai esenţial, la cunoaşterea 
adevăratei realităţi. Căci aceasta 
este marea sete şi dorinţa do
minantă a lor.

Acestor tineri trebue să le 
spunem că adevăratele infinituri 
ale realităţii, infinituri nu numai 
ca extindere mută şi surdă, ca 
monotonie plată, ci ca veşnică 
noutate şi surpriză, nu se găsesc 
în direcţie fizic-longitudinală şi 
verticală, nici în complexitatea 
ţesuturilor, a culorilor şi a miş
cărilor, ci în suportul metafizic 
al lucrurilor, în spirit şi în viaţa 
spirituală. Setea de-a şti, departe 
de a fi satisfăcută de cunoştin
ţele despre compoziţia chimică 
a corpurilor, despre viaţa instinc
tivă a insectelor, despre felul cum 
să faci drumuri, să modelezi me
talul etc , e adormită, înăbuşită 
de aceste preocupări.

Setea de cunoaştere o satis
face mereu şi o ţine mereu trează 
mai mult decât oricare ait studiu, 
cel al teologiei. Filozofia, deşi 
se ocupă şi ea cu aceleaşi între
bări fundamentale ale existenţii, 
totuşi, prin faptul că nu pretinde 
ca mijloc de cunoaştere şi o pu
ternică viaţă lăuntrică, rămâne 
prea mult abstractă şi intelectua- 
listă, şi acordă prea puţine' sa
tisfacţii sufletului.

Se crede că teologia omoară 
în om toată libertatea spiritului 
de-a se îndoi, de-a cugeta perso
nal, de a se depăşi, că omoară 
orce curiozitate în înţelegerea 
vieţii.

Aceasta e profund eronat. 
Dimpotrivă, nici una din ştiinţele 
contingenţelor nu lasă şi nu pro
movează în om libertatea spiri
tului de-a înţelege lumea, cum o 
face teologia. Domeniul fiecărei 
ştiinţe se limitează la o sumă de 
fenomene, pe care omul de şti 
inţă inbue  să le înregistreze aşa 
cum sânt, să le clasifice, să con
state legde care le conduc. Sânt 
şi în teologie dogmele bisericii 
cari trebuesc mărturisite, dar ele 
sânt doar formulările ultime, cele 
mai generale şi, multe din ele, I

stră, Instalând încă tn acel an 1894 
In una din clădiri şcoala confesională, j 
dnpi ce mai nsinte a fost adaptată j 
In mod corespunzător, celelalte pro
prietăţi ie-a cumpărat comuna poli
tică şi particulari.

Bieţii strămoşii noştri din Toha 
nul-nou zece ani n'au avut biserică, 
serviciile religioase le îndeplineau cei 
doi preoţi prin câte o cssă din cele 
nou ridicate. Ca să-şi ridice ei bise
rică din puterile lor proprii, — în misera 
stare în care se aflau, — era impo
sibil.. Aflând despre aceasta marele 
negustor şi filantrop român ortodox 
loan Boghici din Braşov, aceia care a 
făcut cu a sa cheltuială şi alte bise
rici, s’a îndurat, şi Îs anul 1779 a 
zidit biserica ce o avem astăzi, cu 
hramul «Intrarea în biserică», ce se 
prăznueşte la 21 Noemvrie a fiecărui 
an, înzestrându-o cu icoane, odoare, 
cărţi şi alte utensilii bisericeşti. Pe 
sfânta masă (Préstől) e săpat in pea-

pe planul abstract, ale unor ade
văruri, cari se descoper şj se 
trăesc personal într’o serie înde
lungată de faze ale vieţii. Şi nu 
există doi oameni cari să des
copere şi să trăiască la fel, după 
aceeaş metodă, din aceleaşi im
pulsuri şi cu aceeaş coloratură, 
calea până la vârfurile vagi, 
ascunse în nuori, cari sânt dog
mele. Câtă libertate de spirit lasă 
aci şi chiar cere teologia. Căci nu
mai acela e teolog adevărat care fo 
loseşte întreaga libertate a spiri
tului său la înţelegerea vieţii, 
tinzând numai sincer la putinţa 
de a-şi formula experienţele sale 
spirituale în formulele stabilite 
de biserică. Viaţa bisericească nu 
foloseşte nimic dela ilustra sufi
cienţă de sine care nu-şi pune 
nici o întrebare, dela indiferenţa 
celui care nu ceteşte, nu se zbu
ciumă, nu aruncă în opinia pu
blică bisericească, între teologi, 
o experienţă nouă, o vedere de a 
lui, o încercare personală de-a 
înţelege un articol dintr’o  dogmă.

Ne trebue la teologie tineri cu 
spiritul în căutare veşnică. Ace
ştia cetesc, meditează, se trans
formă, veghează. Ei vor putea 
scutura şi societatea largă din 
indiferenţa în care se găseşte, 
transpunându-o în aceeaş stare 
de căutare. Ne trebue elita tine
retului, pe care nici o preocupare, 
nici o ştiinţă nu o merită şi nu 
o satisface, ca teologia.

D r. D . S tăn iloae

Un joc periculos
D e abia apucat la cârmă şi 

fără să fi avut vreme să ia cu
noştinţă de situaţia exactă a ţării 
şi de soluţiile ce trebuesc găsite 
pentru remedierea atâtor neajun 
suri, guvernul actual îşi face de 
lucru unde n’are şi se amestecă 
unde nu-i este de competinţă, 
anunţând că vrea să modifice 
Legea pentru unificarea biseri
cească în dispoziţiile privitoare 
la alegerile pentiu Adunările epar
hiale. Tentative de acestea au

tră această inscripţie cu iitere cirife: 
«Fâcutus’au această sfântă biserică de 

i dumnealui jupân Ioniţft Boghici întru 
vecinica pomenire Ano Hs. 1779».

Numele ctitorului şi ai familiei 
s&le scrise pe «Dipticul» sau pomel
nicul, ce se păstrează în sfântul altar, 
se pomenesc peste tot anul la sfintele 
servicii, dar mai sies la praznicul hra
mului şi tn noaptea de Vinerea mare, 
când să ocoleşte biserica.

Din obiectele mai de valoare, 
dăruite de ctitorul Ioniţă Boghici, mai 
avem cele patru icoane împărăteşti, 
pictate de zugravul Constantin Po 
povici ia 1779 Febr. 20, şi un sfe
şnic de alamă cu două braţe din 
1723. Din cele ce ie-ar fi adus cu 
sine dela Tóban preoţii Mihti şi Oprea, 
nu avem decât o sfântă Evanghelie 
tipărită la Bucureşti la 1682 «din oo- 
runca şi cu toate cheltuielile Prea ta- 
minatului şi Prea înălţatului domn şi 
şi oblăduitor a toată ţara românească

mai fost şi sub guvernul Iorga. 
Acesta însă s’a plecat în faţa 
imposibilităţilor legale şi de fapt. 
Cu acea ocazie am arătat cât de 
nefundat şi cât de grav în con
secinţă este amestecul majorită
ţilor parlamentare ale unui gu
vern îa viaţa bisericii şi cât de 
greşit este să se creadă că mo
dificările preconizate ar perfec
ţiona întrucâtva susnumita Lege.

Declarăm şi acum că nu re
cunoaştem nici un drept guver
nului şi parlamentului să legife
reze în chestiuni privitoare la 
viaţa internă a bisericii. De aseme
nea ne exprimăm toată bănuiala 
asupra intenţiilor cari stau la baza 
acestor tentative; cu atât mai mult, 
cu cât avem dovada că toate gu 
verneie naţionai-ţărăniste inclusiv 
cel de azi, până acum, s’au silit 
să aducă Biserica ortodoxă, Bi
serica naţională, într’o stare de 
inferioritate faţă de celelate culte.

Camera deputaţilor şi sta
tusai catolic ardelean

La tribuna parlamentului s’a ri
dicat din neu, nu mai ştim a câtea 
oară, problema statalului catolic ar
delean.

in şedinţa dela 19 August 1932, 
di /. A l. Vasllesca- Valjean, anunţând 
o interpelare In această problemă, 
arată următoarele:

Sub numele de «statul romano 
catoiic ardelean» se înţelegea, in era 
maghiară, o formaţiune provizorie 
care sub înaltul patronaj al regelui 
maghiar, şi ca organ al ministerului 
de culte, administra o serie de bu
nuri publice şi conducea diferite in- 
stituţiuni educative şi şcolare, al căror 
uitim scop era desnaţionaiizarea Ar
dealului.

Consecvent convingerii «ale, că 
guvernul român este îndreptăţit de a 
lua singur măsurile pe care !e cer 
interesele superioare ale statului, dife
ritele ministere, obligsfe de necesităţi 
urgente, au şi procedat la luarea unei 
serii de dispoziţii.

Ministerul de justiţie a stabilit 
(Nr. 112 617 dta 1931) necesitatea de 
a se proceda !a dizolvarea statului 
catoiic şi ia insiitu rea administraţiei 
de stat firâ ca Vaticanul să mai fis 
tncunoştiinţat in vreun fel.

ioan Şerban voevod, adevăratul ne
pot Prea bunului bătrân Şerban Ba- 
sarab-voevod, Ispravnic fiind Prea 
sfinţitui K r Teodosie, mitropolitul 
ţării exarc laturilor».

Această Evanghelie a fost dărui
tă bisericii din Tohan (vechi) de preo
tul Vasile cu notiţa scrisă de mâna 
lui proprie tot cu litere ciriie: «Anu! 
1720 Mai 22: Cumpăratu-sa aceasta 
sfântă şi dumnezeească evanghelie de 
preotul Vasiiie şi s’a dăruit sf. bi
serici In Tohan slujind şi (un cuvânt 
uedescifrabil) Ia acea sf. biserică, pentru 
ca să-l pomenească Ia sf. pomenice 
în veci».

După moartea preoţilor Mihai 
şi Oprea, sau încă trăind unul sau 
altul din ei, — îmi spuneau bătrânii, 
ci sr mai fi fost un preot din fami 
lia Brătulescu, dar care, din cauză ci 
avea o mare teamă de etnii din sat, 
— ar fi renunţat la parohie.

Data morţii acestor trei preoţi

In afară de autorităţile admini
strative, şi organele judiciare ale ţării 
au ţinut să intervină cu măsuri con
crete faţă de situaţia gravă pe care 
a creiat o statul catoiic in cursul ul
timilor 13 ani. Astfel, parchetul tribu
nalului Cluj, constatând, în baza unei 
tnvestigaţiuni foarte minuţioase, situa
ţia frauduloasă şi primejdioasă a or
ganizaţiei amintite, a dat un rechizi
toriu categoric, cerând judecătorului 
de instrucţie imediata punere sub se
chestru a intregei gestiuni a acesteia.

Drept încoronare a tuturor ac
ţiunilor amintite, ministerul de cuite, 
sub iscălitura titularului său N. iorga, 
a declarat, la 14 Mai 1932, că statul 
catoiic a ajuns In posesiunea bunuri
lor sale tp r in  mijloace doloslve», prin 
«u z u r p a r e m is t if ic a r e  ş l  a b u z», — şi 
ci aceie averi sânt aie staiuiui român 
şi că o cedare a ior pe seama statu
lui catolic «ar echivala cu renunţarea 
benevolă asupra unor bunuri care 
fac parte din patrimoniul statului».

Cu toate aceste concluzii lim
pezi şi categorice din actui Nr. 66.024 
dela 14 Mai 1932 ai ministerului de 
culte, printr’un joc de neînţeles al 
capriciilor, în ziua de 30 a aceleiaş 
luni, fostul ministru de justiţie ai gu
vernului, după tratative suspecte cu 
conducătorii statului catolic, declarat 
de atâtea ori i l le g a l» ş t tprim ejd ios», 
a Încheiat la Roma, în numele Ro
mâniei. un acord cu Vaticanul, prin 
care nu numai că se menţine statul 
catolic de până aici, — ce e drept 
sub un nume nou, — dar i se dă o 
sferă de activitate şi mai largă, şi 
ceeace este mai grav, toate imobilele, 
din care o parte statul român Ie şi 
trecuse, prin sentinţă judecătorească, 
pe numele său, se dau In posesiunea 
nelimitată a noului stat catolici

Oratorul roagă să i se puni la 
dispoziţie toate dosarele, respective 
dela ministerele de culte, externe şi 
de justiţie.

In căzu! când guvernul ar rati
fica acest acord, statul român ar pierde 
o avere de peste un miliard care 
este a iui.

Reducere. Pentru procopsiră» 
partizaniior politici s’au creiat la noi, 
Intre alte posturi, $1 cele 11 subse
cretariate de stat. Sporul acesta pare 
că a pus pe gânduri până şl pe un 
grup de parlamentari naţional-ţiră- 
nişti, care a hotărât si facă uu me
moriu unde se cere si se reducă nu
mărul acestor subsecretari, mai aies 
când nu fac altceva decât îngreunează 
bugetul. Prin această reducere, gu
vernul ar fi scutit de-a concedia un 
prea mare număr ds alti funcţionari.

nu se ştie, nefiind introduse matri- 
culele parohiale. Acestea s’au introdus 
aici cu începutul anului 1793, cu iscă
litura parohului Bucur Popovici, mai 
târziu şi Bucur Popovici Puşcaşu. Se 
crede că acesta a funcţionat ca preot 
în comuna aceasta înainte de Intro
ducerea matriculelor (1793). El a trăit 
până la 5 August 1809 având vârsta, 
— conform matriculei morţilor, — 75 
ani. încă tn decursul păstorirei sale, 
tn anul 1805 Iunie 29, s’a hirotonit 
ca al 2-lea preot Stan Bincilă, din 
Zârneşti, de cătrl episcopul Aradului 
Pavel Avacumovici. El a funcţionat 
ca paroh aici până la 26 lanuar 1841, 
când a răposat, adecă 35 ani, 6 iuni 
şi 10 zile.

După moartea lui a fost hiro- 
nit ca preot-paroh la 8 Februar 1841 
de episcopul Vasiiie Moga tinărul 
Stan Băncili. El a murit la 26 iunie 
1870 în etate de 50 de ani. A servit 
deci bisericii sale 29 ani, 4 iuni şi 
20 zile.
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Sfântul Sinod, îngrijorat de 
inmixtiunea neperm să a guvernu
lui, de-a anula alegerile eparhiale, 
s ’a întrunit în şedinţă în ziua de 
23 1. c. spre a discuta situaţia ce 
s ’ar creia bisericii prin acest act 
de provocare şi abuziv.

După informaţiile primite, 
alegerile eparhiale nu se anu
lează. Ear pentru eventualele 
abuzuri, săvârşite la alegeri în 
unele eparhii din vechiul regat, 
o anchetă va face necesarele 
cercetări în cadrele autonomiei 
bisericii noastre şi a intereselor ei 
vitale.

Edifiicile şcoalelor con
fesionale

In N eam ul Rom ânesc de Du
minecă, 21 August 1932, e’a pubili- 
cat, pe tntâis pagină, un articol în 
care se afirmă că episcopii noştri 
ortodocşi din mitropolia Ardealului 
* dau  ordine p reo ţilo r : să  dea afară  
din  localurile fostelor fcoale confesio
nale pe  în vă ţă torii de s ta t, ear şcoa- 
lele să  p lă tească  chirie pen tru  sălile  
de clasă*...

Ştirea, dată în forma aceasta, 
este neexactă: nu s'a dat nici un ordin, 
din partea bisericii, ca «învăţătorii ;ă 
fie daţi afară din localurile şcolare 
confesionale». S’au îndrumat tnsă or
ganele parohiale, ca pentru edificiile 
şcoalelor noastre confesionale, folo
site astăzi de şcoală de stat, să ceară 
chirie corespunzătoare dela comite
tele şcolare şi să închee cu ele con
tracte de chirie, cari se înaintează 
consiliului eparhial spre aprobare. 
Măsurile luate de superioritatea bise
ricească, datoare să îngrijească, acolo 
unde se poate, de case parohiale  
tn cât mai multe parohii, nu În
seamnă «darea afară a învăţători
lor din localurile şcolare confesio
nale».

Guvernui însă are putinţa de a veni 
In ajutor. Sumele jertfite, b. o. pentru 
un plimbăreţ naţional in străinătate, 
ar fi de ajuns pentru achitarea chi
riilor dels cel puţin zece edificii şco
lare. D’apol sumele acordate celor
lalţi partizani, căpătuiţi în slujbe grase... 
Unde mai pui sumele sinecuriştiior!

Nu este nevoie prin urmare de 
sta tlficarea. sau mai exact, de confi
scarea, localurilor şcolare confesionale, 
de care pomeneşte articolui din Nea
mul Românesc, — ceeace n’ar fi 
altceva decât o pornire de a răsturna 
ordinea şi legea.

in timpul văduviei parohia a fost 
administrată de capelanul Leontin 
Puşcsriu dela biserica veche din 
Sohodol.

Acum, Intrat fiind In vigoare 
«Statutul organic» al neuitatului Mi
tropolit Şsguna, — pentru ocuparea 
văduvitei parohii, comitetul parohial 
local a publicat concurs in foaia ofi
cioasă «Telegraful Român», iar sino
dul parohial electoral ţinut lu Sep
temvrie 1871 sub conducerea proto
popului tractual loan Meţianu, mai 
târziu arhiepiscop şi mitropolit, — a 
ales de paroh pe absolventul In teo- 
logie şi candidata! Ilarie P io togea  din 
Poarta.Bran. Acesta a fost hirotonit 
întru preot-paroh de marele Arhi
episcop şi Mitropolit Andrei Şsguna 
la 29 Decemvrie st. v. 1871, iar tn 1 
lanuar st. v. 1872 a fost introdus în 
funcţie. Astăzi deci, tn 6 Iulie 1932, 
este In al 61 an de preoţie, plus 2 
ani ca învăţător diriginte la şcoala

Ne apărăm dreptatea
E cunoscută întâmplarea dela 

Blaj, cum primăria a oprit cu poliţia 
clădirea capelei ortodoxe, lucru ce 
perzistă şl astăzi, cn toate că instan
ţele judecătoreşti dela Cluj au obli
gat primăria să intre In legalitate.

Cazul e interesant prin aceea 
că demască Încă una din metodele 
iezuitice, cu care belicoşii Unirii speră 
să convertească lumea la catolicism.

Dar e vrednică de admirat di
băcia cu care confraţii din mica Romă 
ştiu să se ascundă după deget, apă- 
rându te cu naivitate: doar aici e 
primăria, unde e dar confesiunea, 
unde este ierarhia unită?

Aici răspundem: unde si fie? 
In umbră, I« fntunerec, căci sânt fii 
ai Intunerecuiui; altfel, ar ieşi la lu
mină şi ar spune verde că nu vreau 
ca biserica ortodoxă si fie aşezată în 
centru! oraşului, — ci la periferie, 
cam pe unde se arunci gunoaiele.

Credincioşii noştri din Blaj, 
care-şi apără proprietatea contra ofen
sivei confraţilor, sânt taxaţi de «bor
faşi de rând», tn aceteş ziar. Un nou 
caz de adăogat ia morala cazuistică.

O, ciarissimi, illustrissimi... sau 
mai corect simplicissimi!

Parastas. In 15 August, la Ador
mirea Maicei Domnului, s’a celebrat, 
In biserica din Tohanul>nou, parastas 
pentru răposatul generai Moşoiu, fiu 
al acestei comune. Au celebrat ser
viciul bisericesc protopopui V. Stoi- 
cscea şi preoţii satului liariu Piotogea 
şi Victor Piotogea. Părintele protopop 
a rostit o frumoasă cuvântare arătând 
vredniciile defunctului. Au participat 
Ia parastas, afară de membri familiei, 
locuitorii săteni şi delegaţii comune
lor vecine.

Organizaţi 
Oastea Domnului
capitala centrai! din Bran, în 1867/8 şi 
1868/9, şi doi ani ca notar al comu
nei coleclive Brsn, 1870—1871. Are 
deci astăzi 65 ani de serviciu public.

Simţ'ndu-se necesitatea, In toamna 
anului 1910, a fost hirotonit Intru al 
2 lea preot, fiul părintelui Ilarie, ab 
solventul în teologie Victor Piotogea, 
de citri Mitropolitul Meţianu, astfel 
că In prezent el conduce şi cele ri
tuale şi toate agendele oficiului pa
rohial. —

•
Noii locuitori ai nou înfiinţatei 

comune Tohanul-nou, sfătuiţi de ju
risconsultul, advocatul cunoscut sub 
numele *.Coconu-Bala» din Zârneşti, 
au tmprocesuat statul austriac pentru 
despăgubirea proprietăţilor lor, con- 
fişcate de acel stat. Procesul l-a purtat 
numital advocat, «Coconu-Baiu», că
ruia după multe şi grele călătorii pe 
la Viena şi după multe tirigăneli, in 
fine i-i succes a câştiga procesul,

Meditaţii*
O rd n e  ca reva  m ărturisi pentru  

m ine îna in tea  oam enilor, m ăr- 
tu risl-vo i ş i  tu  pen tru  el înaintea  
T a tă lu i meu d in  cer. Mat. 10, 32.

Multe persoane, care nu se tem 
nici de boală, nici de durere, nici de 
orce pericol, tremură înaintea oame
nilor, pe cari lumea li numeşte mari. 
Aceştia le impun prin titlurile lor, 
prin marea bogăţie ce-o posed, prin 
renutnele lor. Anumiţi creştini cad 
pradă acestui ascendent, trupesc în 
esenţa sa, şi Înaintea acestei măriri 
aparente Îşi piesei capul şi ei ase' 
menea Închinătorilor de idoli. Avem 
de-a fac« aici cu o lipsă de demnitate 
şi cu-o lipsă de curaj.

Este atât adevăr In cuvintele 
acestea 1 Pe câţi dintre cei cari-i cu
noaştem, nu-i subjugă opiniunea pu
blică, sau o tradiţie păcătoasă cu care 
nu au curajul s’o rupă.

De exemplu: la Sibiu există 
obiceiul ca atunci când se trece pe 
dinaintea unei biserici, să nu te sin
chiseşti de loc; nici măcar o cruce 
pe furiş să nu-ţi faci; nu căci te văd 
cei din jur şl, vezi Doamne, e jenani. 
La alte confesiuni şi la alte naţiuni, 
şi chiar la noi !n vechiul regat, se 
face altfel. Atunci când se trece pe 
dinaintea unei biserici, pe altarul că
reia H istos este pururea prezent, 
acest Hristos este salutat prin ridi
carea pălăriei şi închinat prin facerea 
semnului crucii.

Asemenea este şi la trecerea 
unui convoi mortuar; foarte puţini 
sânt aceia cari, ia noi dau mortului 
un ultim salut prin respectuoasa de
scoperire. Acest obicei de-a se de
scoperi li putem doar lua iar dela 
fraţii de dincolo. Există pretntindenea 
aproape, in lumea creştini şi in Apus 
şi in Răsărit. Din Paris la Atena, m’am 
convins persona! desprs el.

Iar noi aici, din lipsă de curaj 
şi de teama celor din jurul nostru, 
nu dăm omagiul care imperios se im
pune, iui Dumnezeu, şi nici cei mai 
elementar respect celor cari-şi ultimul 
lor drum.

Să lăsăm această temere neju- 
stificati faţă de lume şi să ne înde
plinim îndatoririle ce le avem atât 
faţă de Dumnezeu, cât şi faţă de se
menii noştri.

Căci neavând curajul să mărtu
risim pe Tatăi înaintea oamenilor, nici 
Fiul nu se va mărturisi pe noi la 
Tată!. Oh. Se caş.

• Adaptări după autori diferiţi, din 
limba germană şi franceză

silind statul să plătească în favoarea 
celor desmoşteniţi o anumită sumă 
de bani. Aceşti bani, In mare parte 
s’au împărţit celor din comună; dar 
fiindcă mulţi dintre foştii proprietari 
emigraseră fără să li se ştie locul, iar 
alţii muriseră fără moştenitori, o sumă 
de 30 mii, neavând cui să seimpsrtă, 
s’a predat Consistorului din Sibiu spre 
administrare şi crearea unui fond, că
ruia i s’a dat numele «Fondul de 
30 mii».

Nepotul «Coconului Baiu», feri
citul iu Domnul, protopop şi paroh 
al bisericii sfintei Treimi din cetatea 
Braşov, Bartolomei Baiulescu, la o 
Întrunire preoţească Imi spunea: «Pă
rinte Ilarie, voi Tohănenii-noi aveţi 
un drept nediscutabii asupra fondului 
de 30 mii, căci din banii strămoşilor 
voştri s’a creat el, — la nevoie cereţi 
să fiţi ajutaţi».

Bună şi adevărată vorbă, care 
mi a pătruns adânc In inimă. Biserica

OFORMATIOl
Ştire personală. I. P. S.

Mitropolit a plecat Luai seara, 
în 22 August, Ia Bucureşti, în 
afaceri importante bisericeşti de 
unde s’a reîntors Joi, dimineaţa 
la 25 August c.

Congresul universal pentru pace, 
al 29-lea, se ţine la Viena între 4 şi 
9 Septemvrie 1932, Desbaterile sale 
sânt aşteptate cu mare interes, deşi 
organizaţia n’are caracter de oficia
litate.

R E C T IF IC A R E . Examenele se
siu n ii de toam nă la  Academ ia teolo
g ică  «A n d te la n ă» — de corigen ţi, 
anuale ş i fundam entale — încep Vi
neri, in 16 Septemvrie 1932.

Bilete nouă de una mie Iei, având 
imprimată figura Regelui Carol II, se 
pun în circulaţie luna viitoare.

Trenuri a u t o m o t o a r e .  Căile
noastre ferate promit a se cuminţi. O 
norocoasă inovaţie, — putea să se 
facă mai de grabă — est8 trenul 
automotor. Cel dintâi s’a Introdus 
Sâmbătă în 20 August 1932, pe linia 
Bucureşti—Predeal. Trenuri similare, 
cu tarif potrivit, introduse pe cât mai 
multe linii, vor putea face concurenţă 
serioasă autobuselor. Acestea, cu ta- 
riful moderat, continuă deocamdată 
să aducă pagube simţitoare căilor 
ferate cu tariful lor exagerat.

Examene de admitere şi înscrie
rile ia Academia de muzică şi artă 
dramatică: Ciuj, se ţin în zilele de 
21—27 Septemvrie. Informsţiuni la 
Rectoratul Academiei.

La «Sf. Ştefan». Săptămâna «Sfân
tului Ştefan», la Budapesta, începe în 
ziua de 21 August, serbările lui ţin 
şapte zile încheiate. Înainte de răsboi, 
In aceste serbări se făcea pomenire 
de creştinătorul maghiarilor, de regele 
lor Ştefan; după răsboi manifestările 
pioase din trecut au degenerat în de
monstraţii politice iredentiste, tn care 
sânt atraşi şi ungurii de peste hotare: 
din Románia, Cehoslovacia şi Iugo
slavia. In anu! acesta au sosit la Bu- 
daptsta, din statele succesorale, 60 mii 
de străini. Minoritarii noştri, primind 
doza de iredentism, necesară până !a 
viitorul an, se inapoi&zi în patria 
«valahi», pentru a iucra în conse
cvenţă: la subminarea temeliei statului 
român. S’a făcut la Budapesta, şt de 
astă dată, cea mai oarbă manifestaţie 
şovinisti, ce nu poate duce decât la 
răsboi... Să luăm aminte!

noastră zidită de ctitorul Ionel Bo- 
ghici ia 1779 pentru cele 60 familii, 
astăzi, pentru aproape 300 familii, a 
devenit mică şi neincăpătoare, aşa că 
venind timpuri mai prielnice sântem 
hotărâţi si zidim alta, spaţioasă, co- 
răspunzătoare numărului credincio
şilor. Atunci, — după cuvântul evan
gheliei: *B ate ş i  ţ l  se va deschide», 
vom bate şi noi, tohănenii-noi, la uşile 
organelor superioare competente şi, 
— bazaţi oarecum pe cele arătate mai 
sus, — vom cere ajutorul pentru ri
dicarea unui nou lăcaş dumnezeesc, 
fie acela din orce fundaţiune arhi- 
episcopească. Am firma credinţă că 
nu vom fi refuzaţi.

Pr. Ilarie Piotogea.

Organizaţi 
Reuniuni de femei
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Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

cl. HL-a Neftişa din protopopiatul 
Mediaş, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Sesiune de 9 jug. cad. din 
care 2 jug. fânaţ.

2. Locuinţă în natură.
3. Stola uzitată în parohie.
4. Lemne de foc care se vor 

cere dela comuna politică din pă
durea comunală.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile cu actele necesare subsem
natului oficiu protopopesc în ţer- 
minut indicat, având a  se prezintă 
cu prealabila încuviinţare a  proto
popului la biserică spre a  fi cu
noscuţi de popor.

M e d i a ş ,  20 Februar 1932. 
Oficiul protopopesc ort. rom. Me
diaş în înţelegere cu consiliul pa

rohial concernent.
ttoau C ră c iu n , 

protopop.

Concurs *
S e  p u b lic ă  c o n c u r s  p en tru  a p ro 

v iz io n a r e a  in tern a te lo r  c e lo r  d o u ă  
ş c o li  n o r m a le  d e  b ă eţi şi fe te  d in  
S ib  u , în  an u l 1 9 3 2 /3 3 , c e  u rm ă to a re le  
a l im e n t e :

1. C a rn e  d «  v ită , d e  p orc , d e  
v iţe l, u n tu ră  d e  p o rc , s lă n in ă  crud ă  
şi a fum ată .

2. F ăin ă  ca lita tea  l-a  p en tru  fa- 
c e r e a  p anii, p en tru  g ă tit, gri?.

3. C o lo n ia le le  n e c e sa r e  in ter
n a te lo r .

4. T o a te  a lim e n te le  vor  fi n u m ai 
d in  ca lita tea  I.

O fer tan ţii v o r  în a in ta  o fe r te le  
p ân ă  ia 25  A u g u st  a. c . ia  d ire c ţiu n e a  
ş c o a le i  n o r m a le  d?  b ă eţi S ib iu , u n d e  
s e  p o t v e d e a  c o n d iţlu n ile .

S i b i u ,  10 A u g u s t  1932 .
(15) 3—3 Direcţiunea.
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In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată 
de

Dr. DUM ITRU S T A N IL O A E
profesor Ia Academia teologică „Andreianä“

Preţul Lei 300-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20•/, rabat.
nnu in i i in i in m u m iîn m im m im u m m m m m m m m m m m m 11

A  apărut şi s e  află  sp re  d e s fa c e r e  
ia L ibrăria A r h id ie c e z a n ă  d in  S ib iu

Misterele spionajnlni
Spion şi spioane celebre,

mijloace şi procedee de spionaj, propagandă, 
terorism, etc. 

de
Cl I. Teodorescu şi Cpt. A. Hrlstescu
Preţul Lei 100-—, plus spese poştale Lei 10-—

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preturi cumpătate, 
: la adminstrapa ziarului :

Telegraful RomSn

La Librăria Arhidiecezană se află 
d e  v â n z a r e :

Vino după mine!...
M ed ita ţii p a sto ra le  m u lt fo lo s ito a re  

C leru lu i d in  z iu a  d e  azi
de

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25-—, plus spese poştale Lei 10.—

Citiţi

M E M O R I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g u n a
An apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările Ini Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu
JPxeţ-a.1 : 2 5  L e i

La Librăria A r h id ie c e z a n ă  din  
S ib iu , s e  află d e  v â n za re

Introducerea
în  s f in te le  c ă r ţ i  a le

Testamentului nou
de

Arbipresbiterul-Mitrofor
D r. V A S IL E  GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T- N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 480-—, plus spese poştale Lei 20-—

D e la  L ibrăria A r h id ie c e z a n ă  d in  
S ib iu , s e  p o t  p rocu ra , m a n u a le le  d e  
r e lig ie  a p ro b a te  d e  S f. S in o d  pentru  
ş c o a îe le  p r im a re:

N I C O L A E  C R I Ş M A R I U  
Istorioare biblice ed. iX L e i22 

Istorioare bisericeşti „ v  „ 20 

Catehism „ v  „ 20

A  apărut în  B ib lio te c a

La Vatra sufletească a Neamului
N r. IX

Cnm s ’a tăcut unirea cu 
Roma înOhaba-Forgaciu?

(B anat)
D e m a sc a r e a  u n o r  silu ir i ş i frau d e

de
Dr. G h .  C i u h a n d u
consiller-referent eparhial, Arad.

S e  p o a te  p ro cu ra  d e ls  L ibrăria A rhl- 
d ie c e z a n ă  d in  S ib iu . P reţu l L e i 25‘— , 

p lu s  s p e s e  L ei 5 ‘— .

Dela Librăria Arhidiecezană sé 
pot procura

Noti|e despre întâm
plările contimporane
de loan  cav. de Ppşcariu. Preţul 
Lei 100, plus spese de postă Lei 15

D e ia  Librăria A r h id e c e z a n ă  d in  
S ib iu  s e  p o ş te  p ro cu ra :

Confesiuni şi Secte m  j
é  f .

stud iu  isto ric -m isionar
de „

A rh ie re u l
Grigorie Leu Botoşăneanu

Preţul Lei 120'—, plus spese poştale Lei 10.

La Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, s e  g ă s e ş te  d e  v â n z a r e :

C a r t e »  d e  b n c a t e
U  W

A  apărut
şi se află de vânzare la Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Monografia
com unei b ise rice ş ti rom . o rt. a  
S fin tei T reim i din B raşov-T ocile .

de
VASILIE SFETEA

paroh.
Preţul Lei 80'— plus spese poştale Lei 10'—

POFTA BUNA,
d e  Z OT T I  H O D O Ş .  P á r ttá  /  
completă, cu  m u lte  r e ţe te  d e  b u 
ca te  o b işn u ite  m ai a le s  în Ardeal 
şi B ănat. C o n ţ in e :

In partea  1 A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce
ţuri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a. 
Preţul: 20 Lei.

A ap ăru t şi s e  află d e  vânzare 
la Librăria A r h id ie c e z a n ă  d in  S ib iu

V ia ţa  lu i I s u s
de

Giovanni Papin!
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult

La- L lT oxâ-rla . ^-iÍLÍd.i«c«z;a.32.A 
In Sibin se află de vânzare

R e g is tr e  d e  t o t  fe lu l
+  legate şi broşate >

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
preţuri m oderate

D e ia  Librăria A r h id ie c e z a n ă  din  
S ib iu  s e  p o t  p rocu ra

I c o a n e  s f in te
p e  h ârtie , in  to a te  m ă rim ile  ş i d e  o  

e x e c u ţ ie  foarte  fru m oasă .

Reclama este
sufletul comerţului

Ânnnţiin si reclame
Cel mai respăndit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeai, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibin,
strada Mitropoliei Nr. 45.
*

D e la  L ibrăria A r h id ie c e z a n ă  
d in  S ib iu , s e  p o a te  c o m a n d a

ACAFTISTUL
P rea sfin te î N ă sc ă to a r e  d e  D u m 

n e z e u  şi a ite  ru g ă c iu n i

le g a t  fo a r te  f in :. în  p îu ş, cu  c o p c ii  
şi aurit. P reţu l d e  L ei 450’—

I

In ed itu ra  C o m is iu n ii a d m in i
stra tive a T ip o g r a fie i a r h id ie c e z a n e  a 
apărut şi s e  affă d e  v â n za re  la L ib ră 
ria a r h id ie c e z a n ă  d in  S i b i u :

na v e n im  v e n
a

In  s e c o lu l  X V I I I

SILVIU DRflGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Romfine

Voi. II
c u  7 5  d o c u m e n te  a n e x a te .  

Preţul Lei 400, pius spese de poştă Lei 20, 
Volumul I costă Lei 200

D e l*  L ibrăria A r h id ie c e z a n ă  d in  
S ib fu , s e  p o a te  p rocu ra

A T L A S
pentru

• •• II •na u n u  univer;
întocmit sub

îndrumările diui Teodor M. Popescit
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti 

de
Pr„ M arin Popa-N eptoiu

cu colaborarea dini
Iod M. P opescu-R om anaţi

studenţi
Preţul Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

D e la  Librăria A r h id ie c e z a n ă  d in
S ib iu  s e  p o a te  p rocu ra

Cartea misionarului
îndreptar cultural

de
Gh. D. M ugur şi V . V o icu lescu
Preţul Lei 80’— plus spese poştale Lei 15-— 

A u  a p ă ru t:

Manuale de limba rom âni
de E. HODOŞ

L Carte de cifireşi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. Noţ i uni  de Stilistică şt 
Poetică şî Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

III. Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare ia LIBRĂRIA 

ARHIDIECEZANA în Sibiu

La Librăria Arhidiecezană a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile SfinţilorI 9
în lim ba m oldovenească

ale
Sf. Dimitrie al Rostovului

tipărită în tipografia Sinodală din Moscova 
cn completări, însemnări lămuritoare şi ct» 

chipurile sfinţilor

L una M ai (1—15]
C a r te a  î n t â i a  

Preţul Lei 225.

In ed itu ra  S fin te i M ăn ăstiri-  
N e a m ţu , a apărut

k m  l i  Ins Mit»
Ed. Il-a. Preţul 35 lei

S e  p o a te  c o m a n d a  d e la  Librăria  
A r h id ie c e z s ö ä  d in  S ib iu , tr im i
ţâ n d  p reţu l, p lu s  s p e s e le  d e  p o 
stă  L e i 10, prin  m a n d a t p o sta i.

Redactor mponzabiit Dr O ssrgi Pros*. E ditura  şi f ip sm s T ip o g r a fie i a rh id fccezsss«


